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生物备课大师 sw.eywedu.net【全免费】

www.ks5u.com
阶段质量检测(二)　生物科学与农业(B卷　能力素养提升)
(满分：100分　时间：45分钟)
一、选择题(每小题2.5分，共50分)

1．下列有关杂种优势的叙述中，正确的是(　　)

A．动物由于生殖隔离，不出现种间杂种优势

B．杂种优势只出现在种内

C．杂种优势仅有一两个性状表现突出

D．杂种优势的大小，一般取决于双亲性状的相对差异和互补程度

解析：选D　杂种优势是指具有一定遗传差异的两个个体进行杂交后，所产生的后代在生活力、生长发育速度、抗逆性以及形态大小等方面明显优于杂交双亲的现象。同一物种的动物没有生殖隔离，种间动物亦有杂种优势，如骡子；杂种优势不是仅有一两个性状单独表现突出，而往往由若干性状综合起来表现突出；杂种优势的大小，一般取决于双亲相对性状的差异和互补程度。在一定范围内，双亲差异越大，杂种优势越强。
2．对试管家畜技术的叙述错误的是(　　)

A．扩大胚胎来源，降低生产成本

B．指家畜在试管中培养和出生

C．可以加速家畜繁殖速度

D．可以建立胚胎工厂、降低人力物力

答案：B

3．下列技术中能有效地打破物种的界限，定向地改造生物的遗传性状，培育新的农作物优良品种的是(　　)

A．基因工程技术　　　

　B．诱变育种技术

C．杂交育种技术

  D．组织培养技术

解析：选A　基因工程技术能将特定的外源基因导入不同种的生物细胞中，从而打破了不同物种的界限，克服了远缘杂交不亲和的障碍，定向地改造了生物性状。
4．植物体细胞融合完成的标志是(　　)

A．产生新的细胞壁

  B．细胞膜发生融合

C．细胞质发生融合

  D．细胞核发生融合

解析：选A　植物细胞杂交的过程是首先把来自两个植物体的细胞融合成一个杂种细胞，然后把这个杂种细胞再培养成一个新的植物体。题目所指显然不是植物细胞杂交的完成，而仅仅指植物细胞融合的完成。植物体细胞的融合，开始于将植物细胞脱去细胞壁，结束于杂种细胞的形成。杂种细胞的形成是在细胞壁形成之后。在这之前都是细胞发生融合的过程。
5．水旱轮作也能防治害虫，其原理主要是(　　)

A．可以改变害虫生存的温度条件

B．可以改变害虫生存的pH

C．可以切断害虫生存的食物供应

D．可以提高土壤肥力

解析：选C　轮作可切断害虫生存的食物供应，从而达到防治害虫的目的。
6．昆虫感受性信息素的器官是(　　)

A．触角

  B．口器

C．气管

  D．支气管

解析：选A　昆虫通过触角来相互传递信息。
7．1985年，疯牛病在英国爆发，导致近500万头牛被屠宰并焚烧。这种处理方法是为了(　　)

A．控制传染源

  B．切断传播途径

C．保护易感动物

  D．加快物质循环

解析：选A　如果不把已被感染的动物屠宰焚烧，彻底消灭其携带的病毒，将会感染其他的动物，因此这属于控制传染源的处理方式。
8．在家禽、家畜及宠物饲养过程中，定期或不定期进行清洁消毒不能控制下列哪种疾病(　　)

A．葡萄球菌引起的疾病

B．骨质软化病

C．猪肉绦虫病

D．鸡新城疫

解析：选B　骨质软化病是由于血液中缺少钙盐引起的，预防措施是在饲料中添加钙元素，故选B。
9．在设施栽培中，要对花卉进行修剪，修剪的原理是(　　)

A．利用生长素的双重性

B．物质循环的原理

C．可持续发展的原理

D．植物的向光性

解析：选B
10．AA级食品允许施用(　　)

①堆肥　②绿肥　③硝态氮肥　④泥肥　⑤直接排出的人粪尿　⑥沤肥　⑦饼肥　⑧城市污泥

A．①②③④⑤

  B．①②④⑤⑥
C．①②④⑥⑦

  D．①②⑤⑥⑧
解析：选C　AA级绿色食品允许施用的肥料种类有堆肥、沤肥、厩肥、沼气肥、绿肥、作物秸秆肥、泥肥、饼肥等，在以上肥料不能满足的情况下可施用商品有机肥料、有机无机盐(半有机肥)，严禁施用城市污泥、未腐熟的人粪尿，禁止施用硝态氮肥。
11．无土栽培与土壤栽培相比，不具有的特点是(　　)

A．提高产量

B．清洁卫生，易于管理

C．节约水肥

D．不受地区和环境限制，扩大了土地面积

解析：选D　无土栽培为植物根系创造了适宜的生长环境，可提高产量；无土栽培不用天然土壤，所以清洁卫生，易于管理，提高了劳动生产率；依据植物的需要而供给水肥，不但节约了水肥，而且使栽培不受地区限制，因此扩大了栽培面积，但没有扩大土地面积。
12．与天然放牧和农户散养相比，设施养殖的优点是(多选)(　　)

A．具备高度集约化的生产条件

B．具备稳定的生产环境和严密的质量管理体系

C．不使用或限用化学合成物质

D．能极大地提高生产效率

解析：选ABD　与天然放牧和农户散养相比，设施养殖是工厂化、规模化和自动化的生产方式，具备高度集约化的生产条件、稳定的生产环境和严密的质量管理体系，能极大地提高生产效率。
13．下列叙述中，不正确的是(　　)

A．胚胎工程技术包括胚胎移植、胚胎分割、胚胎的早期培养等技术

B．试管牛的培育过程属于克隆过程

C．提供胚胎的个体称为“供体”，接受胚胎的个体叫“受体”
D．胚胎移植实际上是生产胚胎的供体和孕育胚胎的受体共同繁殖后代的过程

解析：选B　胚胎工程是指对动物早期胚胎或配子所进行的多种显微操作和处理技术，包括胚胎移植、体外受精、胚胎分割、胚胎的早期培养、胚胎干细胞的培养等技术。胚胎移植实际上是生产胚胎的供体和孕育胚胎的受体共同繁殖后代的过程。试管牛是体外受精和胚胎移植的结果，属于有性生殖。故选B。
14．下面对动物细胞融合技术及其意义的叙述，不合理的是(　　)

A．将来有可能通过此方法来生产白细胞介素

B．通过克服远缘杂交不亲和障碍来获得新物种

C．有助于对细胞这一生命单位产生更为科学的认识

D．融合本身与生物膜的流动性直接相关

解析：选B　通过动物细胞融合，目前得不到新物种。
15．以大量使用有机杀虫刹为主的害虫防治策略存在的危害不包括(　　)

A．毒杀天敌，影响生物多样性

B．害虫的抗药性增强，引起害虫再度爆发

C．污染环境，危害人类健康

D．全部杀死害虫，影响生物圈的稳态

解析：选D　害虫群体存在不定向变异，其中的抗药性个体不会被杀死。
16．利用养鸭来防治蝗虫，这样做的优点是(　　)

A．鸭子肥育得快

B．鸭子的肉香、味美

C．不污染环境 

D．实现能量的多级利用，使能量流向对人类有益的部分

解析：选D
17．用杀虫剂和电离辐射分别处理某种蝇的两个数量相同的群体时，得到如图所示的结果。从第几代开始可以看出用电离辐射方法比用杀虫剂方法消灭这种蝇更成功(注：电离辐射可造成雄性不育)(　　)
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解析：选B　由图中曲线可知，从第3代开始用杀虫剂处理的此种蝇群体数量开始增大，而用电离辐射处理的果蝇群体数量仍在下降。
18．绿色食品与普通食品相比具有的三个显著特征是(　　)

①良好的生态环境　②产品的全程质量控制

③生理感官要求　④纯天然食品　⑤依法实行标志管理　⑥绿色标准

A．①②③

  B．①②⑤
C．②④⑥

  D．①②④
解析：选B　绿色食品的生产标准体系包括绿色食品产地环境质量标准，绿色食品
生产技术标准，绿色食品产品标准，绿色食品包装标签、储运标准。
19．下列有关智能农业的叙述中，不正确的是(　　)

A．智能农业科技含量很高，因而适于大田操作，在宏观和微观尺度上是直接与农业生产活动、生产管理相结合的高新技术系统

B．信息技术与智能化农机技术相结合，在农业生产中充分被利用

C．实现了从耕地、播种、灌溉、施肥、中耕、田间管理、植物保护、产量预测到收获、采后处理、贮藏全过程数字化，网络化和智能化

D．智能农业的实现需要研制和开发自动化的农业机械和设备，建立核心软件系统

解析：选A　智能农业科技含量高，在微观尺度上直接与农业生产活动、生产管理相结合。
20．食品中的元素对人体有害的是(　　)

①砷　　②氮　　③磷　　④钾　　⑤钙

⑥铅　　⑦铬　　⑧铀　　⑨铁　　⑩汞

A．①⑥⑦⑧⑨

  B．②③④⑤⑨
C．⑥⑦⑧⑨⑩

  D．①⑥⑦⑧⑩
解析：选D　食品中的重金属及有毒元素对人体有害，如砷、铅、铬、铀、汞等。
二、非选择题(共50分)

21．(12分)请阅读下列几段文字后回答相关问题。

资料一　有人把蚕的DNA分离出来，在一种酶“剪切”下制造丝蛋白基因，再从细菌细胞中提取出一种叫“质粒”的DNA分子，把它和丝蛋白基因接在一起再送回细菌细胞中，结果此细菌就有生产蚕丝的本领。
资料二　瑞士科学家找到了一种与果蝇眼睛形成有关的基因，将基因注入果蝇幼虫不同细胞以后，果蝇的翅和其他部位都长出了眼睛。这为人造“器官”供移植使用提供了可能。
资料三　1991年，我国复旦大学遗传所科学家成功地进行了世界上首例用基因疗法治疗血友病的临床实验，我国科学家还通过将高等动物生长激素基因移入泥鳅的受精卵，获得比普通泥鳅重三倍的大泥鳅。
(1)所有这些实验统称为______________________________________________工程。

所有这些实验的结果，有没有生成前所未有的新型蛋白质？________________________________________________________________________。

(2)资料一中的实验结果是细菌具有生产蚕丝的本领，说明____________________

________________________________________________________________________。

(3)动物基因工程技术有可能使建立移植器官工厂的设想成为现实。相比而言，猪作为人体器官供体比较理想，为解决免疫排斥问题，科学家正试图用基因工程方法对猪的器官进行改造，采用的方法是_____________________________________________________

________________________________________________________________________。

(4)结合克隆技术，谈一下培育出没有免疫排斥反应的转基因克隆猪器官的思路。________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

答案：(1)基因　没有　(2)丝蛋白基因在细菌体内得以表达　(3)向供体器官的基因组中导入某种调节因子，以抑制抗原决定基因的表达，或设法除去抗原决定基因　(4)通过对猪重组细胞的基因进行修饰，即导入某种调节因子，抑制猪抗原决定基因的表达，培育出没有免疫排斥反应的器官

22．(14分)研究人员对两个不同品种的蚊子甲、乙对杀虫剂A和B的抗性进行研究。将蚊子每种分为两组，每组10 000只。5月，对蚊子喷洒杀虫剂，一组喷洒A杀虫剂，另一组喷洒B杀虫剂。第一次喷洒后，记录存活的蚊子数。让生存下来的蚊子繁殖，接下来的3个月内，新的后代继续繁殖，每个月的第1天进行喷洒，其存活数见下表：

	种类
	杀虫剂
	第一次喷洒前蚊子数
	存活数

	
	
	
	5月
	6月
	7月
	8月

	甲
	A
	10 000
	31
	129
	1 645
	4 055

	
	B
	10 000
	78
	339
	1 982
	3 106

	乙
	A
	10 000
	28
	56
	1 207
	1 744

	
	B
	10 000
	30
	71
	1 321
	2 388


(1)从表中可得出的结论是___________________________________________________。

(2)请写出使用杀虫剂对环境的两项副作用：

________________________________________________________________________。

(3)下图所示曲线最能代表喷洒杀虫剂后A蚊子从5月到8月种群数量变化的是
(　　)
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(4)由此可见，使用杀虫剂灭蚊的效果有限。请提供两种消灭蚊子的生物防治方法。________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

答案：(1)蚊子甲较蚊子乙对这两种杀虫剂的抗性强；蚊子甲对A杀虫剂的抗性高于对B杀虫剂的抗性(或蚊子乙对B杀虫剂的抗性高于对A杀虫剂的抗性)　(2)这两种杀虫剂可能会杀死有益昆虫；可能会污染水资源；可能对其他生物产生不利影响(写出两项即可)　(3)A　(4)利用蚊子的天敌灭蚊，利用感染蚊子的病毒灭蚊，利用昆虫激素灭蚊等(写出两种即可)

23．(12分)某时期，长江中下游地区的大块农田发生稻化螟虫害，承包土地的农民起初在稻田里喷洒DDT农药，但几年后又不得不以放养青蛙来代替喷洒农药。如图为在此时期内稻化螟种群密度变化示意图，分析回答：
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(1)从A点到B点，在施用杀虫剂的初期，害虫种群密度都急剧下降，但仍有极少数个体得以生存，原因是________________________________________________________。

(2)从B点到C点曲线回升的原因是_______________________________________。 

在这个过程中，农药对害虫起________作用，这种作用是________(填“定向”或“不定向”)的，是通过农药与害虫之间的________实现的。

(3)一般认为，C到E点为生物防治期，请根据曲线对比两种治虫方法，可以看出农药防治害虫的缺点是__________________________________________________________。

(4)如果A到D为农药防治期，这说明在C点时，农民在使用农药时可能采取了某种措施，这种措施最可能是_____________________________________________________。

答案：(1)由于变异是不定向的，某些害虫具有抗药性变异　(2)这种抗药性变异是可以遗传的，使害虫种群的抗药性增加，种群数量增多　选择　定向　生存斗争

(3)会使害虫种群产生抗药性，不能有效的控制害虫数量 (4)改用了其他种类的农药

24．(12分)阅读下列材料并回答下面的问题。

炭疽热是由炭疽芽孢杆菌引起的一种人畜共患的传染病，从传播途径来看，可以分为皮肤型、肠型、肺型三种。皮肤型炭疽是通过皮肤损伤而感染的，肠型炭疽则是通过胃、肠黏膜损伤而致，肺型炭疽则通过吸入炭疽芽孢而致。由于炭疽杆菌容易部署而且杀伤力强，一些国家使用炭疽杆菌制造生化武器。
(1)炭疽热病的传播途径可能有(　　)

①通过食物传播　②通过空气传播

③通过接触传播　④通过血液传播

A．①②③

  B．②③④
C．①③④

  D．①②③④
(2)炭疽热病的病原体是(　　)

A．细菌

  B．病毒

C．真菌

  D．放线菌

(3)研究人员在显微镜下观察到每单位面积平均有5个炭疽杆菌，培养5 h后稀释10倍，放在同样条件下观察，发现每单位面积有16个炭疽杆菌。则①炭疽杆菌的增殖方式是________；②炭疽杆菌每分裂一次的平均时间为________；③炭疽杆菌在结构上与人体细胞相比，其根本区别是_______________________________________________(写出两点)。

答案：(1)A　(2)A　(3)①分裂生殖　②1 h

③有细胞壁，无核膜包被的细胞核

“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

